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Постановка проблеми. Вплив політичної, економічної, екологічної і ду-
ховної криз, дефіцит ресурсів та ідей, свавілля організаційно-загарбницьких
процесів спричиняють необхідність перегляду існуючих підходів до проблеми
забезпечення економічної безпеки країни. Оскільки підприємства є локомо-
тивами економіки будь-якої країни, то, звісно, вони відчувають на собі цей
вплив. Наріжним каменем є питання розробки заходів щодо протидії дестабі-
лізуючим чинникам екзогенного й ендогенного характеру, ефективність яких
не може опиратися на інтуїцію та припущення. Тому особливого значення на-
буває проблема розробки теоретико-методологічної та методичної бази, яка б
ураховувала особливості функцій, структури, процесів, цілей економічної без-
пеки підприємства й трансформувала їх у комплекс відповідних процедур.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема забезпечення економіч-
ної безпеки підприємства висвітлена у працях вітчизняних учених: Н.В. Ва-
щенко [5], Л.І. Донець [5], Н.Ю. Гічової [4], С.Б. Довбні [4], Н.В. Зачосової
[6], С.М. Ілляшенка [7], Е.В. Камишнікової [8] та інших.

Вагомий внесок у вивчення принципів ітеративного аналізу зробили такі
зарубіжні вчені, як С. Вольфрам [16], Д. Гараедагі [3], Е. Сінгер [15]. Матема-
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тичні моделі ітеративного повчання описали російські вчені Д.А. Новіков [10],
М.І. Басс [14], Н.В. Махров [14], Е.Г. Яковенко [14]. 

Разом із тим, ітеративний підхід до вивчення економічної безпеки під-
приємства не був застосований, що обумовлює актуальність дослідження у
теоретичному та практичному плані. 

Невирішені частини проблеми. Значне нашаровування праць, положень і
висновків утворили фундаментальний базис для ефективного вирішення
проблеми забезпечення економічної безпеки підприємства. Але часто поняття
«економічна безпека підприємства» трактується безсистемно, не враховують-
ся ієрархічна класифікація структури, множинність функцій і процесів, що
спричиняє однобокість («односферність») її дослідження.

Метою дослідження є ітеративний аналіз економічної безпеки підпри-
ємства, поглиблене вивчення її структури, функцій, процесів, цілей та особ-
ливостей мікро-, макро- та метасфери.

Основні результати дослідження. Процес ітеративного дослідження – це
вивчення будь-чого методом послідовних наближень, суть якого полягає в
багатократному повторенні певних дій та операцій. 

Так, Д.А. Новіков детермінує ітерацію (від лат. iterativus – повторюваний)
як вивчення внутрішніх процесів будь-якого явища, пізнання його взагалі
[10]. 

Авторський колектив у складі Е.Г. Яковенко, М.І. Басса, Н.В. Махрова
вважає, що економічний зміст процесу ітерації зводиться до послідовного роз-
рахунку однотипних ітерацій. Вони відрізняються лише оброблюваною ін-
формацією, але не складом обчислювальних операцій. У загальному випадку
ітерація – етап реалізації обчислювального алгоритму. Процес ітеративного
аналізу закінчується, якщо погрішність апроксимації виявляється у припусти-
мих межах. До переваг методів ітеративного аналізу відносяться можливості
економічної інтерпретації процесу апроксимації кривих циклів, обліку струк-
турних особливостей цього завдання, використання будь-яких початкових на-
ближень, навіть тих, які на практиці є неприпустимими [14].

Базуючись на методології системного мислення американського вченого
Дж. Гараедагі, що поєднує чотири елементи, а саме: красу інтерактивного мо-
делювання, магію ітерації структури, функції і процесу, потужності контур-
ного мислення та розуміння прихованого змісту самоорганізуючої поведінки
[3, 14], застосуємо ітеративний підхід до дослідження економічної безпеки
підприємства.

Отже, автором розроблено ітеративну модель економічної безпеки підпри-
ємства (рис. 1) на основі опису певної множини елементів, їх значень у загально-
му процесі функціонування системи та припущень про зв'язки між ними. Мо-
дель є достатньо абстрактною, базується на інтуїції й апелює до здорового глузду. 

Ітерації структури, функції і процесу в певному середовищі дозволяють
вивчити властивості кожного елемента окремо та у його взаємозв'язку з інши-
ми. Послідовні ітерації повинні довести обґрунтованість наших припущень
про ці властивості, перевірити їх на сумісність і ліквідувати конфлікти. Для
вирішення конфліктів необхідне переосмислення змінних, що вивчаються. У
результаті послідовні наближення дадуть комплексний образ цілого [3, 169]. 
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Як висловився Е.А. Сінгер: «Істина лежить в кінці, а не на початку ціліс-
ного дослідження» [15]. Для того, щоб пізнати єдине ціле, необхідне осмис-
лення його структур, функцій і процесів.

Так, структура є головним поняттям системософії, каркасом або внутріш-
ньою опорою об'єкта, що зберігає основні її властивості та взаємозв'язки за
наявності мінливих умов. У нашому випадку, структура складається з п'ят-
надцяти складових, згрупованих за трьома компонентами економічної безпе-
ки, які визначають життєдіяльність підприємства за існуючих об'єктивних
умов.

Функція, у свою чергу, обумовлює отримані результати, розкриває порів-
няльні особливості й описує явні або латентні характеристики. У нашому дос-
лідженні функція відображатиме роль економічної безпеки підприємства, яку
вона відіграє у різних сферах, тобто це набір можливостей, що їй властиві.

Процес є наслідком діяльності системи, що відображає зміни об'єкта дос-
лідження (від початкових характеристик до кінцевих) і детально описує рух
послідовних дій, які необхідні для досягнення мети. Головним його завданням
є пояснення, яким чином структура виконує функцію. 

Всі елементи ітераційної моделі функціонують одночасно і взаємопов'я-
зані один з одним.

Отже, при першій ітерації економічна безпека підприємства виконує
функцію (роль) бортового комп'ютера, який є багатофункціональний уряд і є
мозком літака чи автомобіля. Його загальними характеристиками, по-перше,
є те, що він спроможний постійно реєструвати процеси, які відбуваються; по-
друге, одночасно контролювати структуру (основні вузли та системи) транс-
портного засобу і багато різних параметрів його роботи; по-третє, розпізнава-
ти внутрішні загрози та попереджати про зовнішні небезпеки. 

Роль економічної безпеки підприємства у мікросфері подібна. Її структу-
ра складається з шести складових ендогенної компоненти: фінансової, опера-
ційної, інтелектуально-кадрової, інформаційної, правової і силової. Слід від-
значити, що фахівці у сфері економічної безпеки підприємства серед інших
виділяють: виробничо-технічну, інноваційно-технологічну [4, 91], науково-
технологічну [5, 89], техніко-технологічну [6] або технологічну [8, 16] складо-
ві, які, на нашу думку, нездатні коректно відобразити специфіку діяльності ор-
ганізацій усіх галузей економіки (наприклад, підприємств туристичної сфери,
гуртової й роздрібної торгівлі, автотранспортних послуг тощо). Тому доцільно
ввести у типову структуру економічної безпеки підприємства операційну
складову, яка включатиме і технічну, і технологічну, і виробничо-збутову, або
торговельну, діяльність, тобто відображатиме основну діяльність компанії,
задля якої вона створена. 

Процес першої ітерації – регулювання – включає такі етапи: виявлення,
діагностика й усунення відхилень дійсних показників від заданих шляхом за-
провадження необхідних заходів. Він спрямований на досягнення мети мікро-
сфери економічної безпеки підприємства: зростання ринкової вартості підпри-
ємства на основі гарантування своєчасного захисту його активів від небезпек. 

Так, оцінювання ринкової вартості підприємства передбачає оцінювання
всіх активів: нерухомого майна, машин і обладнання, складських запасів,
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фінансових вкладень, нематеріальних активів. Крім того, окремо оцінюється
ефективність роботи компанії, її справжні та майбутні доходи, перспективи
розвитку бізнесу та конкурентне середовище на даному ринку [12]. 

В умовах ринкової економіки основною метою підприємств є отримання
прибутку, хоча зростання ринкової вартості компанії є більш вагомою метою.
Наприклад, збільшення прибутку можна досягти за рахунок сумнівних погли-
нань, а підвищення рівня капіталізації є комплексним і об'єктивним показни-
ком ефективності діяльності підприємства для всіх зацікавлених осіб, крите-
рієм його фінансової успішності. Зарубіжний досвід свідчить про те, що най-
більш конкурентоспроможними підприємствами є ті, в яких головним крите-
рієм оцінювання якості управління є підвищення вартості компанії. Також
через розподіл функцій володіння й управління власністю основною формою
доходу власників стає не заробітна плата, а зростання ринкової вартості на-
лежних їм активів. Так, мета мікросфери (зростання ринкової вартості підпри-
ємства на основі гарантування своєчасного захисту його активів від небезпек)
цілком відповідає головній ідеї розвитку суспільства – досягненню соціально-
го й економічного процвітання через приватну власність.

При другій ітерації необхідно знову поєднати функцію, структуру і процес
з метою осмислення сенсу існування економічної безпеки підприємства. Від-
криту соціотехнічну систему суспільства можна зрозуміти лише в контексті її
оточення, тобто ця взаємодія є пізнавальною, система повинна адаптуватися
та вдосконалюватися разом із зовнішнім середовищем.

Якщо розглядати її в контексті найбільшої системи (макросфери), то
можна зробити висновок, що економічна безпека підприємства – це захист
обмеженої безлічі взаємозв'язків підприємства з суб'єктами навколишнього
оточення. Її структура складається з ринкової, економічної, політико-право-
вої, соціально-демографічної, науково-технічної, екологічної і міжнародної
складових екзогенної компоненти. Отже, вона виконує функцію камертона,
яким є уряд, для настроювання музичних інструментів і відтворення звуку ета-
лонної висоти. Так, економічна безпека підприємства у макросфері виконує
ідентичну роль. 

Процес другої ітерації ґрунтується на гармонізації інтересів різних рівнів,
які знаходяться у динамічному русі з метою скорочення транзакційних витрат
підприємства на основі стратегічної ефективної взаємодії з суб'єктами зов-
нішнього середовища та мінімізації збитків на основі страхування ризиків.
Однак слід уточнити, що гармонізація як узгодження векторів спрямованості
інтересів різних рівнів передбачає не заміщення та доповнення інтересів один
одного, а розвиток і задоволення власних інтересів підприємства, а також до-
помогу іншим суб'єктам зовнішнього оточення. 

Отже, якщо своєчасно стримувати власні внутрішні «коливання», випе-
реджати й усувати неузгодженості в інтересах підприємства та його оточення,
тому що випадковий збіг інтересів буває не так часто, то це сприятиме форму-
ванню необхідних і корисних для підприємства зовнішніх впливів. Також слід
відзначити, що чим сильніша турбулентність зовнішнього оточення, тим міц-
ніші взаємозв'язки з суб'єктами у найближчому середовищі і тим вищий рі-
вень самоорганізації ділових зв'язків підприємства. В європейських країнах
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економічна безпека вважається інструментом захищеності та самозбережен-
ня.

При третій ітерації можна перевірити робочу гіпотезу про те, що процес
самоорганізації є процесом забезпечення економічної безпеки підприємства і
стосується саме її. Адже економічна безпека на підприємстві виконує роль
атрактора, який являє собою точку рівноваги, що відповідає стану спокою
динамічної системи, до якої вона прагне прийти або до якої притягується. 

Найбільш простим типом атрактора є точка. Такий точковий атрактор ха-
рактерний для маятника. Незалежно від початкової швидкості та стану, такий
маятник завжди повернеться у стан спокою, тобто до точки. Найбільш склад-
ним атрактором є хаотичний атрактор, який властивий складним непередба-
чуваним варіаціям, що виявляються з часом [13]. У синергетиці атрактором
називають мету – програму поведінки системи у стані гомеостазу, тобто стані
рівноваги динамічного середовища. 

Структура метасфери економічної безпеки підприємства складається з
культурної і духовної складових контекстуальної компоненти, які завдяки про-
цесу самоорганізації (чергуванню організації й дезорганізації, порядку та хаосу,
еволюційних і революційних процесів) допоможуть досягти мети. Мета третьої
ітерації – це гармонійний соціально-економічний розвиток суспільства на ос-
нові абсолютного самозбереження життєво важливих цінностей соціотехнічної
системи. Маються на увазі такі цінності, як традиція якості, клієнтоорієнтова-
ність, партнерство, стабільні робочі місця та соціальна відповідальність, про-
фесіоналізм, лояльність до підприємства, репутація, екологічність тощо.

Отже, ітерації діють як телескоп, через який можна побачити зірки, що є
елементами більш великих систем – галактик, і ще більш великої системи –
Всесвіту. Збільшення масштабу огляду припиняється, коли вже неможливо
досягти межі, яка обумовлена природою того, що вивчають.

Умовно ітерації у нашому дослідженні можна розглядати як тріаду сфер:
1-а ітерація характеризує мікросферу, тобто ендогенне середовище; 2-а ітера-
ція – макросферу, тобто екзогенне середовище; 3-я ітерація – метасферу, тоб-
то контекстуальне середовище організації. Ці підсистеми називаються не рів-
нями чи областями, площинами або кільцями, а сферами, тому що сфера є
найбільш гармонійною фігурою у Всесвіті. Планети та зірки мають сферичну
форму, крапля води у невагомості перетворюється на сферу, аура гармонійної
людини прагне до сферичного вигляду, де немає перерозвинутих якостей
(опуклостей) і, навпаки, нерозкритих (вм'ятин).

Якщо мікросфера та макросфера економічної безпеки корелюють із внут-
рішнім і зовнішнім середовищем підприємства, то метасфера вимагає додат-
кових пояснень. Так, у межах цієї сфери питання забезпечення економічної
безпеки підприємства вирішується на філософському, більш високому загаль-
ному рівні, на якому воно вже набуває приватного характеру. Без вирішення
загальних питань можна загрузнути у дрібницях, тому існує нагальна потреба
у розумінні, в яку більш глобальну систему більш високого порядку вхо-дить
досліджуване питання. 

Так, явний момент «усеєдності» можна побачити у синергетичному розу-
мінні світу як системи, як певного цілого, де існує тотальна взаємозалежність і
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взаємодія всіх її частин. Постає проблема відповідальності людини за долю
Космосу, ноосфери як особливих нових щаблів у самоорганізації універсуму [1]. 

Ніщо не існує поза залежністю від свого контексту (порядку чи хаосу),
більш того, контекст формує явище чи об'єкт. Він дозволяє розглянути еконо-
мічну безпеку підприємства ще й боковим зором, через призму ціннісно-етич-
ного вимірювання діяльності людини, що є симбіозом філософії, релігії, нау-
ки та мистецтва. 

Наприклад, якщо керівник підприємства вирішує питання: «Як підвищи-
ти економічну результативність?», то на метарівні постануть ще й такі питан-
ня: «Чи необхідно це робити взагалі? Яким чином він хоче її досягти? Які свої
проблеми він бажає вирішити за умови підвищення економічної результатив-
ності? Які заходи необхідно впроваджувати – нарощувати виробництво чи за-
безпечити економічну безпеку підприємства з метою зменшення збитків?».
Тобто на цьому рівні питання слід вирішити таким чином, щоб покращилася
загальна ситуація.

Формування трьох сфер економічної безпеки підприємства сталося неви-
падково. Так, за аналогією у фізиці існує розподіл на три складові матеріаль-
ного світу: мегасвіт, мікросвіт і макросвіт. У кожному «світі» діють різні зако-
ни. Рух тіл у макросвіті підкоряється в основному законам Ньютона. Рух мік-
рочастинок описується законами квантової механіки. Мегасвіт ще недостат-
ньо вивчений, але вже існує припущення, що у випадку надзвичайно великих
відстаней між тілами закон всесвітнього тяжіння Н'ютона не діє. На кожному
новому рівні з'являється нова система з новими властивостями, яких ще не
було у системі більш низького рівня. Через це закони різні [11]. 

У кібернетиці підприємство можна представити як перетинання двох сис-
тем більш високого рівня: суперсистеми «суспільство» і суперсистеми «ресур-
си» [9]. 

У синергетиці розглядаються три довільні найближчі послідовні часові
рівні: мікро-, макро- і мегарівні. Вважається, що параметри порядку – це дов-
говічні колективні змінні, що визначають мову середнього макрорівня. Самі
вони управляють швидкими, короткожитніми змінними, що визначають мову
нижчого мікрорівня. Останні асоціюються для макрорівня з безструктурним
«тепловим» хаотичним рухом. Мегарівень утворений надповільними «вічни-
ми» змінними, які виконують для макрорівня роль параметрів порядку, але у
цій тріаді рівнів їх прийнято називати керівними параметрами. Якщо плавно
міняти керівні параметри, то можна змінити систему нижчих рівнів. Іноді ці
зміни досить бурхливі. Отже, на кожному рівні системи співіснують уявлення,
ідеали, категорії «хаосу» і «вічності» як атрибутів присутності сусідніх мікро-
та мегарівнів, як принцип відкритості системи, приналежності її до ієрархіч-
ного ланцюга світобудови. Це прадавні архетипи людської культури. Самі ж
змінні макрорівня – параметри порядку, що перемогли хаос, визначають
онтологію, закон існування, порядок речей, «порядок» буття певного рівня.
При розгляді двох сусідніх рівнів у фазі буття принцип підпорядкування
звучить так: довговічні змінні управляють короткожитніми, вищий рівень –
нижчим. Однак не завжди повільний параметр буде «головнішим» за будь-
який швидкий [2]. 
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Забезпечення економічної безпеки підприємства є споконвічною пробле-
мою, вирішення якої є важливим для будь-якого керівника і будь-якого сус-
пільства.

Отже, економічній безпеці підприємства властивий потрійний характер: з
одного боку, вона забезпечує можливість власного функціонування; з другого
– забезпечує економічну безпеку регіону, держави, тобто є частиною систем
вищого ієрархічного рівня; а з третього – забезпечує ноосферу, тобто сферу
взаємодії суспільства (культури) і природи, в межах якої розумна людська
діяльність стає визначальним чинником розвитку. Якщо мислити масштабами
геологічного часу, то людство (кожне підприємство) несе відповідальність за
долю Всесвіту. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Те, що економічна безпе-
ка підприємства є складним явищем, не викликає сумніву. Апологія ітератив-
ного підходу до дослідження економічної безпеки підприємства виправдана
тим, що за його допомогою: по-перше, можна розробити ітеративну (спіраль-
ну) модель, в якій важливим є кількість кругів і характеристики зв'язків між її
складовими елементами, адже візуальний аналіз може дати багатий матеріал
для формулювання гіпотез; по-друге, можна осмислити структуру, функції,
процеси, цілі, що дозволить наблизитися до розуміння економічної безпеки
підприємства як системи; по-третє, більш точно визначити внутрішні при-
чинно-наслідкові зв'язки й узгодити теорію з практикою. Отже, розподілення
економічної безпеки підприємства на сфери дозволяє зрозуміти, якими її
складовими можливо управляти, на які легко впливати, але які важко про-
гнозувати і навпаки, які не можна прогнозувати, а можна лише оцінити ймо-
вірність виникнення загроз і створити умови для запобігання небезпекам. В
даній статті ітеративний підхід до дослідження економічної безпеки підпри-
ємств розуміється в такому розширенному тлумаченні.

Напрямками подальших досліджень є формування принципів забезпе-
чення економічної безпеки підприємства, тобто узагальнення всіх норм, пра-
вил, закономірностей та емпіричного досвіду у вигляді певних вимог, що до-
зволить вивчити особливості її поведінки як цільоспрямованої мультирозум-
ної системи.
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